

עורך משנה, כיתוב: ישיעיהו לביא, כתוב הראשי: עמנואל פרת, הוצאת הראשי: שמואל ברטור

השבועון המצוייר לראינת פור מציה

המנהל הכללי: ב. ד. לויץ

רחוב גליקסון 8, תל-אביב, מעון מברקים: "עולמפרס" ת. ד. 126, טל. 28785

מו"ל: העולם הזה בע"מ, הפוסט ישראל בע"מ, ת"א, איך המערכת אחראית עבור תוכן המודעות, מלבד עבור מודעות המפורסמות תחת חכמתה "דו"ח לצרכן", המוכנות על ידי חברי ה"מערכת ונבדקות על-ידם.

ראש מערכת ירושלים: יוחנן אורן

מנהל מעבדה: עורך דפוס: משה אור, מנהל מבצעים: שלמה אדיר

ראש המנהלה: שלמה הררי

2/4 '22

מכתבים

בי. ג'י. זכובע-גרב

תשובתו של מר דוד ברנרדו ל עורך העולם הזה (899), בו סירב להכניש את הדברים שאמר, כביכול, על עתון זה, היא סטירית לחי לרבבות קוראי העתון. הוא אומר, למעשה, שאנחנו כווננו אהביוזומה, עובדי ישראל, ואולי גם כוננו דים בעמנו. מר ברנרדו רוצה להתנבז עלינו כפי שהוא התנבז על הערבים.

ישראל לויט, באר-שבע הוצפה! למה חושב האדם הזה את עצמו? מי התנבז על הערבים - הוא או האלפים ש רכבו בכיוון של הקרבות?

יוחנן מאירי, תל-אביב... ברנרדו, האיש שאכל תרנגולות בשעה ש"ה הטיף לצען, ונטס כקאריולאק במקום כפור, די איש שהסניר את מתנגדיו הפוליטיים לידו די אויב הבריטי בימי המנדט, האיש שהטביע את אלפלינה בשעה שהאויב עמד בשערי תל-אביב, האיש שהחריב את קיביה, האיש שיקח את שלטון היידיד לידיו, אם יתנו לו. (האיש) הזה רוכב על כולם ודופק את כולם. זוהי מדינת-ערבים!

ישראל ז, תל-אביב... איני יודע מה יעשו אלפי הקוראים האחרים של העולם הזה. אבל אני יודע מה אני אעשה: לעולם לא אתן את קולי בכוחות לשום מפלגה אשר האיש הזה נמצא בראשה. המועמדים שלה... יצחק ברמן, ירושלים

הדרך לסובלנות

באשר לפגיעות בחופש הדת בישראל (העולם הזה 894) יש לי הצעה, שעלולה להפגין את חוסר הסובלנות הדתית: אני מציע להכיל כמה פרי קים של הברית החדשה בתוכנית הלימודים של בתי-הספר הממלכתיים. איני סבור שפרמה די מוסרית במדינה תרד כתוצאה מלימוד פרקים אלה (מפגוש מפני שאין כבר לאו לרתת). להיפך, הרב עשוי ליצור יחס של הבנה בין החופשיים לרבים - וכיון הידורים לנוצרים.

ירחמיאל דרופסטיין, חולון אשרי הקורא תאמינן - כמו שאמר ישו באחד מפרקי הברית החדשה.

הצליחות לא נחתו

הצליחות המעופפות נחתו (העולם הזה 896) בי עזרת שירות-הספרים של העולם הזה כיוסקים של תל-אביב, אולם למרות מהירות המספיקה, מרם הניעו לחולון, כיצד אפשר להסביר תופעה זו?

חנן בולדגרט, חולון הצלחות חזרו לחלל כדי להצטייד בבלק, יגיעו לתעודתן בקרוב.

התחת אווהים אתם?

היה לי חבר בשם הימצי. אלוהים סירד אותו קצת ובנה את מערכת שניו לסרינוני. כלומר שן אחת ישנה ושן אחת איננה. אז מילא, אלוהים הוא אלוהים. מי יען טעון ננדו? אבל אתם, מי אתם כי תשלחו לי את העולם הזה לסרינוני - שבוע כן ושבוע לא

הדורך תפא את מקום ההסנחה העליונה. מימם ללא דם

מצבי ומצב משפחתי עוד נרוע מזה של תושבי כפר-מנרא (העולם הזה 897) העומדים להיות ססני נים מבניהם, עקב הקמת סכר ביה-נסופה. אנו מתנגדים במחשבת טל-שחר, אשר גם בו מתכוננים השלטונות להקים אגם מלאכותי, שיאגרו את המים הזורמים מהיר ירושלים. בימי נמצא בין הכתם המעמדים לפינוי, ואנחנו תמידים לעבור למקום אחר עוד השנה, ללא כל סיפוי - פרט להחזרת הכספים שהשקענו לשיפודים בבית ובי משק. ואף על פי כן אני מתכוון לעזוב את המקום ללא ריטון והתמסרות.

מלחמה חזירית

אנקה הדתי עורך התקפתי-זכוב על המשלט ה" אחרוני במלחמת החזיריות (העולם הזה 896) פצויה מפלה חמורה לאנש שחוריה-החופש הדוני המים בכוביות האדם, שנבטעו במלחמת-האזורים (חופש החשבה, הרת והמצפון) עומדים לסנוד לנו את הפה. אם ימנעו מפינוי את בשריה-חזירי - מילא, אבל אם ימנעו מאיתנו את הככות לקנות אותן, נוכל לסמו את אותו יום במסגרת שחוריה ה" יעקב שאול, טל-שחר

איש קוראים אותו, חצי הריסר נוסף מעל-עלים בו.

תחילה היה קשה לשכנע את המפרסמים ביעילותו המיוחדת של שבועון מסוג זה. בעוד שבחוקץ-לארץ עומד הפרסום בשבועי-ניב הלאומיים הגדולים במקום הראשון, מכ"סה כמעט את כל תקציבים של השבועונים עצמם, הרי בארץ זו תופעה חדשה. דרוש לא רק לשכנע את המפרסמים ביחס ליעילותו של פרסום זה, אלא גם לגבי אפשרותיו המיוחדות.

כי אתה, הקורא, לוקח עתון זה בידך כשאתה יושב לרוב בבית, רוגע, יש לך זמן להתעמק בדברים, אם הם מענינים אותך, אינך מעונין כל כך בסיסמות-פרסומת ררי קות. אך אתה יכול להיות מעונין בסיפור אמיתי, שיעורו לך להחליט כיצד נציל את כספך בצורה היעילה ביותר, לספק את צרכי בצורה הנוחה ביותר.

כדי לעזור למפרסמים בדרך זו, החליטה המערכת שעתה להשתף פעולה עם המינהלה, להקדיש מכותה להעלאת חומר הפרסום לאותה רמה כמו חומר מערכת. בצורה זו נולד "דו"ח לצרכן", העור של מודעה העצרכות בעזרת עורכי המערכת. מתוך מגמה לעשותן מענינות ככל האפשר, כך נולד "דו"ח לנוסע" ו"דו"ח למתבדר", בנים לאר-מזרח חרש של מודעות מפלגתיות, שעל יצירתו סיפרתי לך בשבוע שעבר.

באמריקה שוררת הדיעה שעמודי המודעות בשבועונים הלאומיים נקראים ביתר-עיון ונעין מאשר עמודי המערכת. אני מקצה שלא נצליח עד כדי כך בארץ, אך נשרול כמיטב יכולתנו כי טוריה-מודעות לא יעצמי מי אותך.

יכול אתה, כקורא, להתרגו על השטח ה" נגזל ממך. אולם, לדעתי, זהו חשבון קצר-ראות.

שיטת העולם הזה בעבר, שהטילה את מלוא עומס קיום שרותי המערכת הגדולים על שכמך שלי, מעוררת בעיה חמורה. עם עליית המחמד הנוספת של מחירי הנייר והיצור, סופה של שיטה זו ליצור מצב בלתי-נסבל, ואם הברירה היא להעלות את המחיר, לקצץ את שרותי המערכת או להב-דיל את שטח המודעות, דומני שהדרך האח-רונה היא הטובה ביותר.

זהו החשבון השלילי. ישנו גם חשבון חיובי, והוא הקובע, לפי שעה מצמצם שטח הפרסומת את שטח החומר המערכתי. אולם אני מקוה שזהו שלב-ביניים, שיוביל למצב הפוך. כי אם ימשיכו חילות המנהלה - שבראשם העמונו עתה תחת מערכתי כנד מאד - לפרוק קדימה בחזית המודעות, הם יאפשרו לנו בעתיד להגדיל את מספר העמודים ולהחייב את שרותי המערכת. זאת היתה דרכם של כל השבועונים הגדולים בחוקץ-לארץ, ומוטב ללמוד מהם.

בינתיים יכולים אנחנו רק לבקש ממך סבלנות. אם אמנם צרת העורכים היא חצי נחמת הקורא, קח בחשבון כי צרתו של הכותב, הנאלץ לצמצם את דבריו ולהמטח אותם עד למינימום, היא מכאיבה יותר מאשר צרתו של הקורא, המקבל את החומר המתמצת.

אורי אבנרי

כריכות

העולם הזה

כל הקוראים המבקשים לרכוש את גליונות "העולם הזה" מהשנה שעברה (1954) מתבקשים להמציאם בדואר (ת. ד. 136, תל-אביב) או באר-פן אישי (רח' גליקסון 8, תל-אביב, בין השעות 11.00-13.00 ל-16.00).

מחיר הכריכה הוא 3.50 ל"ו, והקוראים החפצים ל-קבל את הכרך הביתה בדו-אר מתבקשים להוסיף סך 500 פרוטה.

המערכת תשלום את הגל-יונות החסרים תמורת תשלום נוסף של 300 פרוטה ל-ליון.

נישואים הם דתים. האכילה היא דתית. מה תהיה הנידור הבאה?

תמימים הם אלה הסבורים כי הדתים יסתפקו כמה ששנינו. להיפך: מהר בבוקר את עלוים לקום ולקרוא בעיתון כי הם הצינו ככנסת חוק לסיקור על מלכושינשים בפרהסיה. הכוונה תהיה, כמובן, לשמלות בעלות מחשופים, לכנררים וכיוצא בזה. נראה כי התיאבון נובר עם האכילה.

המדה יומטוב, חולון יליתר דיוק: התיאבון גדל עם אי-אכילת הולדת (את בשר-החזיר).

מנגנון האור

עברה כבר שנה מיום שספנתם את המכות ה" אחרונות (העולם הזה 842). העונה חולפת במהיר רות ואין שומעים מדבר נדול עד קטן. בזמן של אחרון לא זכינו לראות תקפה, לא שמיך של התקפה, או אפילו איום כלשהו. האם יש לסיק מזה שמנגנון החושך פורק (בצניעה)?

מירום, או מוות

גם לי יש מה להניד על נרשון נתן, האדם הזוחם על זכבות בבור במין הרצוני לו (העולם הזה 899) פנשתי אותו לראשונה כשכונת התקווה הוא היה אחד מלוששה או ארבעה אנשים, ש"נענו לקריאת עזרה בעיתון וכאו לתרום דם ל"הולה. כעבור ימים אחדים עברתי ברחוב אלנבי וראיתי המתקלח. נישתי לראות מה אירע, ול"הפתעתי היכרתו את נרשון, כשהוא לבוש בגדי אישה ומוקף קהל גורמלי. עיניים אחרים ניסו להגדרות בו, לינלנו עליו בקולו קולות, לא הני חו לו ללכת לדרכו בשקט. היה זה מתזה מניעל. אילו היו מספרים לי שדבר כזה אירע בסדום בימי-קדם, היית אולי מאמין, אבל בישראל?...

לחצה שקראתי את העולם הזה נוכחתי לי לא רק הנידור העירוני הצטיין בהתנהגות סדומית-גם הנוצר הסוציאליסטי של הקיבוצים ידע לסרוח בעת מכאן אנושי: במקום להושיט יד עזרה לאדם בצרה, הם פשוט הראו לו את הדלת ואמרו לו שלום.

עתה הניעו מים עד נפש הרופאים מוכנים לנתח את נרשון, אולם החוק הישראלי כובל אותם. אם כזה הוא החוק הישראלי, יכתבו השדו האם בני-אדם חיים כאן רק כשביד לשפוד את הדם במלחמה? האם זוהי הכות היתירה אשר נותנים חוקיה-ארץ לאורחיה?

שגריר של מי?

נדחמתי לקרוא בעולם הזה (897) שהשגרירות הצרפתית סירבה לתת ויזה לעמוס קינן בריו לנמרי שהוא מעשה של התנקמות מצד אותה קבוצה שניסתה להטיל על קינן את האשמה ביום לפצצה בבית-פנסק, ושנחלה כשלוני כל כך חרוק בבית-השפט.

אולם עלי לעזור שאלה אחת: את מי מייצג שגריר צרפת בתל-אביב? את הפובליקה ה" צרפתית שחררה על דגלה "חופש, שיוון, אחווה" - או את מנגנון-החושך ה"תל-אביבי?" יצחק ריין, תל-אביב

"הבעיה העתיקה ביותר בעולם"

לפי הדו"ח האחרון, שהוגש על-ידי ממשלת ישראל למטה אונסק"ו, פועלות כיום כמה אלפי פרוצות בישראל. יצאניות אלה, ואלפי הגברים החיים על חשבונך, מהווים את אחת הבעיות הכאובות ביותר במדינה - בעיה אשר איש לא העז עד כה לדון בה בגלוי, לאור החוק הקיים, צרכי החברה ונפיון חוקרי המשטרה.

החל מן השבוע הבא יגיש "העולם הזה" לקוראיו דו"ח עובדתי מאלף, כתוב בידי כתב מיוחד שחקר את הענין ביפודו.

מה היקף הנגע?

איך פועלת תעשית האהבה השכירה? מה דעתם של האנשים המטפלים בבעיה - שופטים, חוקרים, פסיכולוגים מצד אחד, ואנשי העולם התחתון והיצאניות מצד שני?

דו"ח זה, שיגש לבעיה ללא סממנים פנסציוניים, ישמש יסוד לדיון הגיוני ומפוכח בנגע חברתי זה.